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Výklad

Silové poměry u dvoučelisťové brzdy:

a) v poloze „zabržděno“ – brzdí konstantním brzdným momentem vytvořeným závažím (3) o tíhové síle G, odbržďovač (4) je mimo provoz , tj. F = 0. Tíhová síla závaží G vytvoří přes pákové převody přítlačnou sílu čelistí na buben (2), čímž vyvodí reakční normálovou sílu FN .
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Tato síla FN (v důsledku smykového tření mezi bubnem a čelistmi ovlivněná pouze velikostí součinitele smykového tření ft) vytvoří třecí síly FT = FN . ft, působící těsně mezi čelistmi a bubnem proti smyslu otáčení bubnu a vzniklý moment této silové dvojice třecích sil je roven bržděnému momentu Mb.  Platí:   Mb = FT  . 2R
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Velikost tohoto momentu je stejná i pro opačný smysl otáčení, dochází zde pouze ke změně smyslu působení třecí silové dvojice:
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Pákový převod brzdy i (zvětšení účinků tíhové síly G na přítlačnou sílu vyvozující normálovou sílu FN) je dán pouze délkovými rozměry ramen a nezávisí na smyslu otáčení:
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D = 2R …průměr bubnu

Po dosazení platí:  Mb = Ft . 2R = FN . ft . 2R = FN . ft . D = G . i . ft . D

                                  Mb                                             b . d .e

Z toho            G = --------------                kde   i´=   -------------                             

                                i . ft .  D                                       a . c . f

b) v poloze „odbržděno“ - potřebná síla F pro odbrždění vyvozená odbržďovačem  

vychází z momentové podmínky:

F . ( b + h ) – G . a = 0

Z toho:   

G . b                Mb . b

F =   -----------   =   -------------------------

      b + h               i . ft . D . ( b + h )

Pracovní list 
Vypočtěte potřebnou tíhovou sílu G (N) pro ubrždění momentu Mb = 1000 Nm 
a pákový převod brzdy, je-li dáno: a = 300 mm, b = 500 mm, c = 400 mm,
d = 700 mm, e = 250 mm, f = 150 mm, D= 2R = 250 mm, ft = 0,4.
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Test
Vypočtěte velikost momentu Mb (Nm) a pákový převod brzdy, je-li dáno: G = 200 N, a = 300 mm, b = 500 mm, c = 400 mm, d = 700 mm, e= 250 mm, f = 150 mm, 
D = 2R= 250 mm, ft = 0,4.
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